2024年第6卷第04期 教育前沿 125

探寻山西省中等职业学校 乡村振兴的服务路径

陈二璐

(山西省畜牧兽医学校,山西太原 030024)

摘要:进入新时代以来,山西省农业农村工作始终 遵循习近平总书记关于"三农"工作的重要论述以及 两次视察山西重要讲话重要指示精神,全面贯彻落实 党中央、 国务院和省委省政府关于"三农"工作的决 策部署,坚持农业农村优先发展,高站位部署,大力推动,打造特色优质牌和绿色生态之路,精准落实,为落实乡村振兴战略全面保驾护航,培育新型职业农民,加强三农人才队伍建设,优化涉农职业教育体系,深化校企合作和产教融合,强化新型职业农民等三农 培训,加强农业技术推广,聚焦帮扶共建,着力打造 高质量转型发展的"新模式""新路径",走出了一 条持续、稳定、健康、协调发展的新型发展之路。但 是目前还存在思想落后、地域位置偏远,专业设置与 学生培养问题。针对问题,本文提出持续加大投入,全面提升乡村风貌,改进教学理念,科学设置专业, 精准培养技术性人才等建议。 旨在明确中职学校分立 足自身特色和属性,凭借自身优势,打破传统格局的 限制,助力乡村振兴战略实施,补足职业教育短板。

关键词: 中等职业教育; 乡村振兴战略; 教育质 量; 人才建设

一、背景现状

截止 2023 年底, 山西省共有中等职业教育学校 413 所,在校生 41.6 万人,毕业生 13.5 万人,其中农业农村部办公厅和教育部办公厅推介乡村振兴人才培养优质校 1 所(山西省畜牧兽医学校),在校生 1397 人。各中等职业学校加强与政府、行业、企业及科研 机构的联动作用,深入开展教育和培训,深化产教融合,强化技术推广,聚力帮扶共建,服务乡村振兴。

(一)加强技术推广,提升三农发展的支撑能力

相比高校技术推广工作, 中职学校技术推广更加 贴合中小微企业和农民发展,为企业、兄弟学校、农 民提供技术服务和技术指导,推动当地农业增产、农 户增收。山西省畜牧兽医学校多名教师入选山西省现 代农业产业体系专家,完成山西省七地市进行鸡场粪 污处理调研、粪污减排技术集成推广等项目。

(二)聚焦帮扶共建,加速农民共同富裕的步伐

在脱贫攻坚时期,中职学校在全省各地派驻大量第一书记和扶贫工作队员,脱贫工作完成后,部分人员返回学校,但仍有部分人员持续为"三农"建设贡献力量。帮扶工作主要为加强村级组织建设,服务乡村发展和群众生活,另外有捐款捐物及采购农副产品等。各学校派出人员在农村狠抓党的基层组织建设,宣传政策措施,强化人才队伍建设,开展人居环境大整治,落实防疫措施,为乡村振兴战略实施出力流汗。

二、存在问题

(一)地域位置与传统思想

在偏远的农村地区,经济发展状况不好,交通极 不便利,进 而使得无法吸引人才来创办职业院校,同 时对农村职业教育的歧视,就不愿让自己的孩子学习 与农业相关的专业,更不用谈是否愿意接受职业教育。导致很难振兴乡村及发展职业教育。

(二)专业设置与培养要求

专业建设和课程设置滞后于乡村振兴人才培育要求。 中等职业教育的农业类专业所占比重较低,与乡村振兴的大规模技术人才需求无法匹配。涉农专业的 建设速度与质量与当前乡村产业结构的多样化和产业 升级发展不同步,师资队伍建设与乡村振兴人才培育 有差距。缺乏与农业技术推广、农业中介服务机构和 涉农类科研院所等深度合作交流的平台。职业教育服 务乡村振兴的功

能不足,职业教育参与乡村振兴技术赋能的领域及深度十分匮乏。

(三)社会认知与生源质量

全社会对中等职业教育的认同度不高,2023 年度,在家长眼里,大家都普遍认为去职业院校就读的孩子成绩差,没什么出路,社会地位低下,同时对职业院校也颇有微词。有部分的人质疑连初高中知识都学不好的学生,是否可以学会所谓的技能。

(四)资源分配和教育理念

从我省目前的实际来看,职业教育供给侧结构性 问题还十分明显,职业教育在专业建设、资源布局、 人才培养模式和价值导向上还存在一定的问题和弊端, 无法完全满足需求侧的要求,难以紧跟时代的步伐。

三、对策建议

(一)全面提升改善风貌

二十大报告明确提出"全面推进乡村振兴, 巩固 拓展脱贫攻 坚成果增强脱贫地区和脱贫群众内生发展 动力"。职业院校要主 动帮助农村相对贫困群体,掌 握乡村振兴内涵建设需要的各种技 术技能以及技能转 化升级的能力,包括发展产业、对接市场销售 产业以 及经营管理产业的能力; 服务农村二三产业、服务基 层和 乡村治理的能力; 文化传承和创新、公共文化设 施建设和维护的 能力; 农村环境治理、生活垃圾及污 水无害化处理、土壤修复能 力等, 建设新农村, 改善 旧风貌。

再构建"政校企行研"协同多方治理机制,将各方主体嵌入 到就业创业大产业链的各环节中,全过程和各环节的有效参与, 生成角色分工、各负其责、相互衔接、协同发力和共同育人的命 运共同体,最终促进农村相对贫困群体的就业创业,从实际层面 出发,改变人们旧的思想认知。

(二)通力合作 精准培养

由政府职能部门在顶层设计上明确职业院校、政 府相关组成部门、涉农企业及社会组织等治理主体各 自的角色分工和职责担当,对各单位之间的性质、责 任、义务以及方法等进行明确界定,形成厘清职能边 界、明确治理内容、多方认可共享范畴的多元高效共 治体制。针对乡村振兴人才供需不对称的问题,可以 多方主体共同建设职业教育与乡村振兴人才供需大数 据平台、乡村振兴就业创业信息交流平台等公共服务 平台,用于监测和预估乡村振

126 教育前沿 Vol. 6 No. 04 2024

兴各产业及岗位的供需 动态、农村相对贫困群体的就业创业动态,发布就业 创业信息、开展就业创业心理辅导,及时疏导就业创 业者心理,帮助其掌握就业就创业信息,树立就业创 业信心。针对就业创业质量难以保障问题,要以职业 院校和职业培训机构为主体,合理布局、统筹联动的社会就业创业服务网,提供及时高效的培训。

积极推动各方主体,构建共同参与的农村相对贫 困群体就业创业质量评估、监管及跟踪服务管理机制, 对职业教育过程、毕业生就业创业质量和可持续发展 能力开展动态监测和评估, 根据评估的结果及时优化 改进教学方案,并相应调整教学内容、教学方式。随 时了解和不断研究转型升级的新职业需求,并据此及 时调整教学标准和课程,强化技能转化和升级的能力 培养。对不适合现有岗位的人才进行岗位替换推荐,促进人才按新岗位的供需缺口和职业标准顺畅地流通。

(三)找准职能科学设置

中职学校大多承担两方面职能,一是开展中等学 历教育,二 是开展技能培训等社会服务。增强学校的 吸引力,从根本上还是 要增强学校的教育教学培训能力。目前省内多数中职学校在中等 学历教育方面更多 着眼于培养初级技能人才,课堂教学和实践活动安排 较为粗放,学生积极性差,教学质量较不高是共性问题。

学校应加强乡村振兴战略和就业创业等政策宣传 和信息供给,帮助学生构建正确的、全面的认知。将相关内容纳入到课程中,邀请返乡就业创业的学子讲 授经验和感受,组织学生到比较成熟乡村振兴试点参 观学习、实践锻炼,开设灵活多样的传统文化课程,依托传统文化开展学生活动,引导学生对乡村振兴责 任心。加强师资队伍建设,建立校企混编、专业融合、专兼结合的教学团队。目前,职校教师的来源主要 有高校的毕业生、企业兼职教师和部分校内调岗或转 专业的教师三种,针对此情况采取不同措施,可从以下几方面考虑:一是学校为毕业生创造人企实践条件,加强其专业技能能力;二是针对企业兼职教师,开展 中职教育教学方法等方面的培训;三是针对转岗转专业的教师,开展全方位培训。

目前山西三农人才培训主要有新型农业经营主体 规范提升专题培训、乡村产业振兴带头人培育"头雁"项目、农业实用技术培训、农业经理人培训等。中职 学校要承接培训任务,首先要通过政府培训机构遴选,如山西省农业农村厅曾发布公开遴选山西省农业经理 人省级示范培训机构的公告,从师资到设备提出6条 具体要求,规划培训机构。其次,中职学校应围绕省 内主导产业和特色农业,结合本地农业生产特点,针 对性地开展实用技术培训。培训形式要灵活多样,可以采用农技人员入户指导、现场讲解演示,组织农民 走进当地现代农业产业园区、农业龙头企业、新型职业农民示范基地,学习和体验新技术应用效果和现代农业的发展水平,开展在线培训,利用现有资源开展 网上辅导和在线教学,随时就地解决问题等形式,确保培训质量达标。

(四)配置资源改进理念

近年来,各中职学校认真落实《职业院校数字校 园规范》,在硬件上搭建数字化校园系统,持续完善和建设学校信息化设施设备,在软件上建设人人互通 的校级资源平台,加强信息化教学资源开发,充实各类数字资源。数字化校园的建设对学校教育教

学工作 的推进作用是巨大的。新媒体时代,技术技能可以随 着网络延伸到每个农户,实现"人在家中做,技术网 上来"。农业部门或乡村振兴部门可根据学校工作,给予一定量的资金支持,要求学校将专业课程进行录 音录像,针对群众反映较多的技术问题制作微课视频,放到学校网站,供有需要的人学习,搭建信息服务平台等有效地给予解决。这些方法基本不会增加学校成 本,能更好地传播技术,让技术更好的为服务三农。

过去的十余年间,我们党和国家在脱贫攻坚的路上了取得了举世瞩目的成就。新时代新征程,为我们开创了大好局面,同时也对我们提出了更高的要求,面临着更严格的挑战,但也是更广阔的平台和机遇,我们要牢记领袖"在转型发展上率先蹚出一条新路来"的殷殷嘱托,运用好中职教育的讲台,为建设社会主义现代化强国贡献更多的人才。

参考文献:

- [1] 周利平,左缘缘.乡村振兴与高质量发展耦合度的 区域非均衡性及驱动因素识别 [[/OL].四川农业大学 学报:1-18.
- [2] 肖润花. 高等职业教育服务乡村振兴现状与策略 研究 [J]. 智慧农业导刊, 2023, 3 (08): 169-172.
- [3] 任宁. 探索职业教育推进乡村振兴实现传统乡村 现代转型 [J]. 现代农业研究, 2023, 29(04): 55-57.
- [4] 褚建坤,谷景祎,王晶.乡村振兴视角下职业教育 产教融合发展路径研究[J].邢台职业技术学院学报,2023,40(02):57-60
- [5] 邱锐, 邱世锦. 职业教育在推进乡村振兴中大有可 为 [J]. 中国果树, 2023 (05): 163.
- [6] 祁占勇, 答喆. 论教育培训机构的法律地位 [J]. 当 代教育论坛, 2021 (03): 41-47.
- [7] 杨京燕, 黄倩. 涉农职业教育助推乡村人才振兴的 路径探析 [J]. 现代园艺, 2023, 46 (11): 167-169.
- [8] 王冠宁, 雷琼莹. 职业教育助力乡村人才振兴的方 法探究[J]. 智慧农业导刊, 2022, 2(23): 113-115.
- [9] 陶宇, 刘俊熙. 乡村振兴战略下高职院校服务农村职业教育的实践困境与解决路径[J]. 智慧农业导刊, 2023, 3(10):
- [10] 蔡思. 乡村振兴背景下农村职业教育人才培养的 困境与 定位 [J]. 南方农机, 2023, 54(12): 119-121.
- [11] 孙翠香.新时代职业教育高质量发展的内涵、特征与推进策略[J].教育与职业,2022(03):5-12.
- [12] 崔慧敏, 杜学元. 职业教育: 构建"技能型" 乡村 的新 思考 []]. 职教发展研究, 2023 (02): 34-42.
- [13] 张靖平. 谈推动朝阳职业教育高质量发展的措施 [J]. 辽宁师专学报(社会科学版), 2022 (01): 98-100.

作者简介:陈璐(1990~),女,汉族,山西临汾人,山 西省畜牧兽医学校,讲师,山西农业大学本科,内蒙古农业大学 农学硕士,从事猪禽生产学、养殖场环境卫生与控制等课程的教 学及研究工作。